

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA.—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España

Extranjero (Unión Postal)

Número suelto

Id. atrasado

HORAS DE DESPACHO

Recepción de los correos de la mañana a las once de la mañana  
y de los de la noche a las cinco de la madrugada.  
Atención al público desde las diez de la mañana hasta las  
seis de la noche.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS Conquistador, 30

COLABORACION

COLABORACION

## Regnier, immortal

Enrique Regnier ha ingresado en la Academia de Francia. El telegrama nos ha transmitido hoy la noticia. El autor de «La Sandale ailée» ha pronunciado un discurso elocuentísimo de él consagrado a Melchior de Vogüé a quien Regnier sustituye en la Academia y parte dedicado al gran poeta José María de Heredia. Regnier está casado desde 1896 con la hija segunda de este último, y ha dedicado a su padre político un recuerdo inspirado y entusiasta. El caso es insólito dado el parentesco que mediaba entre los dos escritores y ello vendrá a demostrar que no siempre es justa la mala fama que el vulgo atribuye a paternidad semejante. Bien es verdad que no todos los suegros ciñen el laurel que ciñó Heredia, y cierto, es también que la primera veneración que sintió Regnier por la familia de su mujer fué el mismo Heredia.

Regnier ha entrado por la puerta grande. Es decir que ha entrado por derecho propio en la Academia. Su producción es extensa y notable. Su vida se consagró por entero a la literatura. Ha procurado ser immortal antes de que se le concediera la immortalidad oficialmente. En cuanto a su historia es la historia de todos los que se deciden por el arte. triunfen o no. Regnier nació en Honfleur (Calvados) en 1864 y ya mozo se marchó a París con ánimo de emprender la carrera de Derecho. Y en París ya, no pudo sustraerse a su vocación verdadera. Abandonó el Digesto y se consagró a escribir rimas por su primer volumen publicado el 24 de Diciembre 1885. Hugo, Banville, Villiers de L'Isle-Adam y Heredia fueron sus dioses primeros. Sus entusiasmos se desviaron más tarde hacia Verlaine y Mallarmé que lo lanzaron en pleno simbolismo y en el cual llegó a ser Regnier maestro indiscutible. Ahora en los últimos años y en sus producciones más recientes el poeta de la «Cité des Eaux» se inclina al naturalismo y al humanismo. El que vivió largo tiempo encerrado en su torre de marfil, siente ahora el anhelo de saturarse de esas auras nuevas que repiten una más que el arte que anhela vivir y conmovir no tiene más fuente ni musa que la vida misma.

Claro es que estas evoluciones e influencias inevitables no han podido transformar por completo el alma del poeta. La musa de Regnier es melancólica, llena de armonía y diáfana.

Habla así del amor:

J'ai marché derrière eux, écoutant leurs baisers,  
Voyant se détacher leurs sveltes silhouettes,  
Sur un ciel automnal dont les tons apaisés  
Avaient le gris perlé de l'aile des moineaux.  
Et tandis qu'ils allaient, au fracas de la mer  
Heurtant ses flots aux blocs éboulés des falaises,  
Je n'ai rien senti d'étrange, ni d'amer,  
Ni regrets, ni frissons, ni fièvres ni malaises.  
Ils allaient promenant leur beau rêve enlacés  
Et qui réalisait cette indolite éphémère,  
Et étaient le présent et l'étai le passé,  
Et je savais le mot final de la chimère.

Este dolor íntimo y resignado es la característica del temperamento de Regnier. El poeta ha pasado a través de las escuelas con este desconocimiento y esta piedad que no ha de abandonar en lo que le resta de vida.

M. SARMIENTO

Barcelona 20 Enero 1913

CUARTILLA SUELTA

## La guillotina en París

Cuando los españoles se estremecían ante la próxima muerte del rey de Castilla, el pueblo de París se preparaba para ser testigo de una ejecución capital, sin que en aquella ciudad del progreso, de la luz, de la civilización, de la libertad y del humanitarismo nadie haya pedido, que sepan, clemencia a M. Fallières para que conmutara la pena; y Arturo Renard ha sido guillotinado en el patio de la cárcel, de cuyo acontecimiento vienen abarrotados de detalles los grandes rotativos parisienses.

Y luego los franceses dicen que perdura entre nosotros el espíritu de Torquemada y que España es el país de las represiones sangrientas! ¿Sabes lector porque han guillotinado a Renard?—Por que hirió gravemente a un agente de policía y asesinó a otro. Era un atentado a la autoridad también, como los crímenes de Castilla. ¿Que dicen a esto los eternos difamadores de nuestra patria, idólatras de la Francia y enemigos de la pena de muerte? ¿Como podrán compaginar sus amores y sus malquerencias?

FORPINO

## Solución posible al malestar social

III  
La educación disminuye la pobreza y el vicio

Anteriormente hemos dejado entrever cuan escasos e insignificantes sacrificios se hacen para salvar a esa multitud de niños y jóvenes analfabetos, en su mayoría verdaderos aspirantes del infortunio, de la desgracia y del crimen; pues desde sus primeros pasos en la vida crecen sin racionales cuidados, vivean al azar, rozándose primero, unos, con la miseria y otros con la inmoralidad o el error, deslizándose todos más tarde en el proceloso laberinto de pasiones que, desconcertadamente, se desarrollan en la sociedad, donde la vida de los *listos* es favorecida a expensas de la de los *torpes*, donde se paga carísimo la inexperiencia, la nula o absurda preparación recibida en la niñez.

La negativa educación y el analfabetismo no pueden dar aptitudes ventajosas para el trabajo. Sin la instrucción correspondiente, sin la preparación de estas aptitudes, sin el previo desarrollo de las mismas, no se ejercen, o se ejercen muy mal, los oficios o profesiones lucrativas. Y sin lucro no hay dinero, no hay pan.

Venga, pues, mucha educación e instrucción (ambas bien hermanadas) y tendremos mucho pan.

Es indudable que con la miseria física van cojidos del brazo el raquitismo, la anemia moral y, a menudo, la idea del crimen. Pues a disminuir todo esto nos llaman, a educar e instruir debidamente a pequeños y jóvenes, rodeando a unos y otros de un ambiente sano, conduciéndolos prácticamente, tomando parte (al ser posible, procedente u oportuno) en sus juegos, en sus polémicas, en sus gozos, en sus dificultades y hasta en sus travesuras. Todo ello con el laudable propósito de conocerlos, encauzarlos, alentarlos, corregirlos, suave, progresiva y naturalmente.

Y dicho se está que comulgando este maestro con tales ideas y con tales prácticas, pide algo realizable: la profusión de escuelas jardines para infantes, talleres-escuelas cómodas, alegres e higiénicas para niños mayorcitos; pide también las cantinas escolares, la reglamentación de recreos y juegos escolares, la de los establecimientos post-escolares como complemento de la instrucción primaria; pide que al lado de las salas de clase, y en armonía con estas clases ordinarias, haya los ensayos de artes y oficios (verdaderos trabajos manuales); pide de la especialización de los establecimientos de enseñanza (laboratorios de preparación para la vida humana), y con ello la especialización y variedad de un personal competente, digno, elevado, celoso de su misión.

Para disminuir notablemente el vicio (ya que extinguiendo por completo mientras el mundo sea mundo será imposible) para evitar las demasías del mal, no hay mejor panacea, no existe remedio más eficaz, que atajarla desde su nacimiento. Por no haberse hecho así, ha tiempo; por no hacerse ahora en la actualidad, el proceso del malestar es lógico. Yo, con franqueza lo digo, veo muy natural todo ese farrago de males que denominamos internos, de familia, sociales.

Yo veo natural, dado nuestro espantoso abandono en educación, las luchas sangrientas sucedidas después de acaloradas e inmediatas disputas en las cuales el insulto o la palabra soez ha sido su preludio. Veo igualmente, como naturales consecuencias, las ambiciones desmedidas de unos contra otros, los abusos en las distintas clases sociales, los atropellos políticos, el robo, los asesinatos, la irreverencia, la falta de respeto entre pequeños y grandes, las desconsideraciones, disgustos y quejas entre iguales, los odios encarnizados entre personas antes muy amigas, etc., etc.

En realidad nada o poco hacemos para prevenir a tiempo el mal. Cuando éste se nos echa encima entonces queremos remediarlo. Nos acordamos de Santa Bárbara únicamente cuando truena. No disciplinamos al individuo: a éste desde pequeño no le enseñamos a dominarse, a ser reflexivo, a estudiar, a hacerse fuerte y tranquilamente sufrido en la casa y en la escuela, en el taller, etc. y como queremos que sea cuando mayor? Si no le enseñamos a que mire, sobre sus actos y sus dichos; si no le enseñamos a disciplinarse, a respetarse y amarse a sí de que, reflexivo ya, el respete y ame a los demás: con qué razón, con qué de-

recho le pedimos, cuando hombre, que sea lo que no puede o le es muy difícil ser? Por ventura el hombre no se produce según la educación en un principio recibida, en la mayor parte de los casos que obra como ser moral y racional? Claro está (no debemos cansarnos en repetirlo una y mil veces, hasta la saciedad) que después, por contacto, ejemplos y enseñanzas de los demás, aprende otras cosas, modifica su carácter, recibe, digámoslo así, la nueva enseñanza o educación del mundo; pero si su entrada en éste ha sido de imprudente o bruscamente, entonces es, si no imposible, muy difícil el proceder con mesura o regularidad. Entonces su modo de ser dependerá de la suerte buena o mala, según la influencia de su compañía.

El niño o joven que al entrar en el aludido laberinto se halle revestido de medios (hábitos y costumbres morigerados) no se hallará tan expuesto a extraviarse, porque estará azevado a contenerse de lo malo y perjudicial. Distinguirá el bien, cuyos gozos le habrán hecho sentir sus padres y educadores.

En la práctica de la virtud debe hallar, tanto el niño como el adulto, mas ventajas que en la práctica del mal. (1) Da lo contrario no aprenderá a distinguir el verdadero bien, ni le habremos dado los medios de disciplina para guiarse y defenderse por sí mismo, es decir, no le habremos educado convenientemente para luchar y vencer muchos de los obstáculos que se opondrán, a menudo, al cumplimiento de sus múltiples deberes.

Rufino CARPENA.

(Continuará)

## Lecturas y Comentarios

Cosas de la fotografía.

Un fotógrafo de Washington tuvo una idea ingeniosa. Mediante dos dólares, entregaba a cada cliente que le honraba con su visita una tarjeta album en la cual se veía a este cambiar un afectuoso apretón de manos con el presidente de la Confederación.

Huelga decir que la tarjeta era cosa de capricho, obtenida por uno de esos arduos nada difíciles para los fotógrafos de alguna experiencia. Pero, aun así tuvo la cosa un éxito inmenso. Todos los americanos que pasaban por Washington querían llevarse de la capital tan lisonjero recuerdo que, enviado a los diversos puntos de la Unión, atestiguaba la calurosa acogida que recibieran en la Casa Blanca.

La industria fotográfica estuvo floreciente sobre todo en la época de Roosevelt; este, cuando le representaban estrechando la mano, a un negro o al conductor de un carro de carbón, limitábase a decir sin protesta: «No recuerdo entrevista semejante». Pero Taft, menos acomodaticio, acaba de prohibir al fotógrafo que continúe explotando este pequeño ramo de su negocio.

Todo Washington desaprueba rigor semejante, temiendo que con ello disminuya allí la afluencia de turistas.

ARGOS

## Alrededor de la crisis

Madrid 23

«El Imparcial»

Hablando en el artículo de fondo de la anunciada crisis ministerial, dice entre otras cosas:

«¿Qué ocurre aquí? Nadie da razón de la caída del Gobierno. Algunos la relacionan con la visita del señor Maura a Palacio en la que se dice que se habló de la situación del partido liberal y de la actitud de los conservadores. Si se habló o no, sólo lo saben los interlocutores.

«¿Qué clamor del país reclama a los conservadores? En el año y medio de las actuales Cortes, ¿cuántos discursos ha pronunciado el señor Maura? ¿Dónde está su programa? ¿Qué lazos ha contrabido con la opinión pública que le derribó?»

«La Mañana»

Dice en el artículo de fondo que los círculos políticos se estremecen ante la crisis, y que algunos ministeriales heroicos quieren morir aferrados a sus puestos, desatados y prebendados, formando el cuadro al rededor del señor Canalejas.

Comenta las diferentes versiones que corren sobre la crisis, y dice que conoce bien al señor Canalejas para decir que si que alejando el altruismo y el desinterés, que fueron su nota distintiva, y que planteada la crisis, se tramitará con la limpidez de costumbre, moviéndose los altos factores políticos con la mayor independencia y los primeros paladines, sin cortapisas ni amenazas, serán los señores Maura y Canalejas.

«El Debate»

Hablando también de la crisis, dice que el único que sabe caer es el general Lu-

gado en sinceros propósitos de aclarar. Algunos comparan la situación del Gobierno a la de un físico de segundo grado que ayer estaba moribundo y hoy ha logrado fortalecerse a fuerza de cuidados y que la mayor o menor resistencia del enfermo depende de los debates parlamentarios.

Lo del indulto

Hablando el señor Canalejas con un amigo íntimo le decía que el indulto del «Chato de Cuquetá», había sido la muerte del Gobierno y que transigió continuando en el Poder para responder a las deferencias que ha tenido siempre el Rey con él.

«El País»

Publica un extenso artículo haciendo historia retrospectiva de los suplicatorios desde 1870.

«ABC»

Este periódico señala como causa de la crisis la disconformidad del general Luque con la comisión del Congreso dictaminadora, después de suprimir en el proyecto de suplicatorios la facultad de que sean juzgados los representantes en Cortes que sean militares por el Consejo de Guerra y Marina.

Los conservadores

Entre los conservadores se pregonaba ya anoche el ministerio que formaría el señor Maura, que, según muchos de ellos, es el siguiente:

Estado, marqués de Lema; Gracia y Justicia, marqués de Figueras; Gobernación La Cierva; Hacienda, Osmá; Guerra, general Marina; Marina, general Linares; Fomento, Bugallá, e Instrucción pública Silló; presidente del Senado, Rodríguez San Pedro; presidencia del Congreso, señor Dato, y subsecretario de Gobernación, el conde de los Andes.

Algunos hacían dos modificaciones: la de que Rodríguez San Pedro iría a Estado hasta la apertura de las Cortes, para llevar a cabo las negociaciones con Francia y la de que en lugar de Osmá sería Espada quien ocupase la cartera de Hacienda.

La lista de este ministerio la conocen hace días los conservadores de algunas provincias. Se comentaba también que el señor Pidal, en una comita que había tenido ayer mañana con varios asturianos, les aseguró que el jueves caería el Gobierno y entrarían los conservadores.

De boca en boca corría por el Congreso que el señor Vazquez Mella se había acordado al escano del señor Maura y le había dicho a éste: «Cuentan por ahí que viene usted en seguida, y que el jefe de los conservadores le contactó moviendo la cabeza en un sentido que parecía afirmativo».

«La Epoca»

Dice este periódico: Aunque debíamos estar habituados a estos estremecimientos nerviosos que caracterizan la política efecista que nos venimos atravesando, confesamos que nos hemos quedado como quien ve visiones al leer la prensa matutina. Canalejas en Palacio, reunión de primates en el Congreso, Consejo de ministros nocturno, frases equívocas, comentarios apasionados...

«¿Qué se busca con todo esto? Quien ha armado este cuadro ya lo explicara. Lo único que nos importa es protestar de la manobra de mezclar con todo este episodio calenturiento la visita del señor Maura al Rey, que obedeció únicamente a pura cortesía.

Nadie que tenga buen juicio puede atribuir a aquel acto trascendencia política alguna.

Comentarios

En el salón de conferencias del Congreso había gran efervescencia.

Ha sido muy comentado tanto allí como entre los concurrentes a la recepción de Palacio, que el Rey en sus discursos de contestación a los presidentes de las Cámaras recalcará los párrafos siguientes:

Después de las reverencias y formalidades de rúbrica, el señor López Muñoz se adelantó hacia el Trono y leyó un discurso felicitando al Rey y las demás personas de la familia real en nombre del Senado, reiterando la adhesión de dicha Cámara a la Monarquía y expresando el propósito de la misma de trabajar siempre por el esplendor y grandeza de España. Hizo alusión al indulto de los reos de Culter.

El Rey contestó al discurso con otro devolviendo el saludo. Recalcó con la entonación el siguiente período:

«...A ello añado yo, Señores Senadores, la confianza, en vuestra sabiduría y en vuestra competencia con el Trono, patente una vez más cuando os congratulo de que mi prerrogativa escucha la ansia del popular y usara la clemencia, que os templa, sin menoscabaras, imperiosas ausertidades de la justicia».

Después entró en el salón la comisión del Congreso, muy nutrida y presidida por el conde de Romanones.

Este leyó ante el Rey el discurso de rúbrica, en el que después de dedicar un recuerdo al indulto del «Chato de Cuquetá» y otro a los soldados del Rí, dice:

«El Congreso vuelve a sus tareas y no olvidando la perentoria necesidad de resolver cuanto se refiere al régimen, funcionamiento, inviolabilidad e inmunidad parlamentaria, [atenderá] a la discusión de aquellos proyectos presentados por el Gobierno y que por afectar a los intereses materiales, económicos y financieros del país requieren por las necesidades que evocan por las novedades creadoras e iniciativas que encierran labor de gran sinceridad y estudio constante de los Cuerpos Colegiados».

Estos son los anhelos de la Cámara al felicitar a V. M. palpitando en aquellos votos fervientes por la felicidad de la nación y de la dinastía».

El Rey contestó a este discurso leyendo otro que parafrasea aquel. Recalcó mucho levantando la voz y acentuando la entonación el siguiente párrafo:

«De vuestras tareas, patrióticamente atentos al interés público, aguardo con plena fe resultados fecundos en prestar al desarrollo del país el estímulo que sus necesidades demandan y las resoluciones que sus problemas jurídicos requieren y a que mi Gobierno ha tratado de acudir ins-

culo sufriendo algunas contusiones que le fueron curadas en la casa de socorro.

Una anciana que ayer tarde transitaba por la calle de San Jaime, por temor a ser atropellada por un carruaje se refugió en el portal de un almacén de carpintería y sin reparar que había un peldaño puso el pie en falso yendo a parar al fondo del almacén.

Con la caída se produjo una estensa herida en la cabeza de la que le sobrevino una fuerte conmoción cerebral.

En vista de su estado y no pudiendo saber su domicilio fué trasladada al hospital donde fué curada por el Director del establecimiento señor Escalas.

«El Círculo de Obreros Católicos, y los coros de la «Visita domiciliaria» del Arrabal de Santa Catalina celebrarán un solemne tríduo durante los días 26, 27 y 28 del actual en la iglesia de San Magín.

El día 28 a las siete y media de la mañana Misa de comunión general; a las diez, Tercia alternando el Coro con el Pueblo y Misa solemne con sermón.

A las cuatro de la tarde rosario, plática por don F. Oliver, Pbro. Te-Deum, bendición con el Santísimo y adoración del Niño Jesús.

Han sido denunciados al Juzgado un hombre y una mujer por escándalo promovido en la calle de Baulé.

En la asamblea general celebrada por los asociados del Círculo Liberal Conservador de Santa Catalina La Marina fueron elegidos para formar el Consejo de Gobierno y Administración los señores siguientes:

Presidente.—Don Ramón Manco y Piris.

Vice Presidente 1.º.—Don Bartolomé Oliver.

Id. id. 2.º.—Don Juan Palmer.

Contador.—Don Francisco Castello.

Tesorero.—Don Antonio Mir.

Archivero.—Don Juan Bennisar.

Secretario General.—Don Pablo Salvador.

Secretarios en Comisión 1.º don Rafael Juan, 2.º don Gerónimo Lull, 3.º don Pedro Canet y 4.º don Bartolomé Suau.

Vocales.—1.º don Miguel Ferragut y 2.º don Pedro Thomas.

Ha sido cedida la Plaza de Toros de esta capital a don José Sanchez quien se propone dar durante los meses de Abril, Mayo y Junio próximo una serie de novilladas.

El domingo próximo la compañía que dirige el primer actor don José Ferrán, pondrá en escena en el «Teatro Roca» de Andraig, el melodrama adaptado al lenguaje español por el escritor mallorquín don Juan Bautista Enseñat, titulado Los dos pilletes.

El domingo próximo día 28 a las diez y ocho celebrará la sesión pública inaugural la Real Academia de Medicina y Cirugía de esta ciudad, leyendo el socio numerario don Antonio Bosch el discurso de reglamento sobre el tema «Intoxicaciones alimenticias por carnes, pescados y leche»; según así nos lo participa el presidente de la Academia doctor don Eugenio Loada.

Leemos en la prensa de Ibiza:

«Se están yaterminando las obras de nuestro puerto.

Según nos dicen, gran cantidad de materiales pertenecientes a la empresa que se halla depositado en el muelle, será embarcada esta noche, para desde Palma trasladarla a San Sebastián de la Gomera en Canarias.

Nos añaden que también se embarca para dicho punto en unión de varios obreros ibicencos que van contratados con la referida empresa, nuestro amigo don José Cardona».

Se espera con gran ansiedad la aparición en Madrid de «La Tribuna», de Barcelona.

Cánovas Cervantes, dirigirá el nuevo periódico. Su nombre y juventud son garantía del éxito que a «La Tribuna», de Madrid se augura.

Al formar la Redacción se han buscado principalmente periodistas, informadores en el alto y verdadero sentido literario del calificativo. El reporterismo será, pues, en «La Tribuna» característica esencial.

Una copiosa información gráfica avalotará el periódico, para lo cual la empresa no ha omitido gasto alguno.

A últimos del presente mes o primeros de Febrero, aparecerá «La Tribuna».

El domingo pasado tuvo lugar la Junta General de los Socios de la Cruz Roja de los Hostaletes, para la liquidación y aprobación de cuentas

PALMA

En las puertas de la puerta de Jesús se desbocó ayer tarde una caballería que tiraba de un carrétón saliendo a escape.

Uno de los conductores llamado Juan Suau fué despedido del vehi-

### El renombrado LICOR VERDAD

Se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.—Pídale en todos los buenos establecimientos.—Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Santo Cristo, 4, Palma.

### El Doctor Roviroza CARMEN, 33, MADRID

El inscrito Dr. en medicina y cirugía: Certifico: Que desde largo tiempo vengo usando el jabón líquido antitéptico HE-LIOSAN, á base de distintos medicamentos en las afecciones eruptivas que entran en el campo de mi especialidad; herpe, seborrea parpebral, etc., habiendo obtenido siempre éxitos rápidos y brillantes.

Considero el jabón á la Resorcina preparado, en líquido, por los Sres. Bosch y Alcover, como un producto insuperable, por su limpieza, antiséptica, toxicidad nula y ser absolutamente neutro; cualidades que lo hacen un factor auxiliar y preoperatorio, insustituible, por lo que sugiero á dichos señores excelente acogida en la clase médica.

Y para que así conste y por lo que pudiera convenirles firmo la presente en Madrid á 23 de Junio de 1911.

Firmado: Dr. Roviroza

y nombramientos de nuevos cargos. Para Secretario-Contador fué nombrado don Mateo Castelló, y para Vocal segundo don Guillermo Serra.

El «Diario de avisos de Zaragoza» al dar cuenta de la conferencia del señor García Leal de la que dimos cuenta por telégrafo encabeza la reseña con las siguientes líneas:

«La de ayer, como todas, y á pesar de los mil atractivos de los días de fiesta fué bastante concurrencia, como podía suponerse dada la fama del conferenciante, señor García Leal, y que llegó precedido de éxitos grandes y entusiastas.

Así lo hizo ver al hacer su presentación el presidente de la Juventud don Ricardo Horno Alcorta, que enaltecía los méritos del disertante, como propagandista entusiasta y como hombre culto.

La presentación fué breve, pero cariñosa y entusiasta, pues había grandes deseos de escuchar al señor García Leal y Sánchez.»

Don Rafael Rosselló y Alemany ha presentado en este Gobierno civil una solicitud de registro de 123 pertenencias de mineral de lignito con el título de «San Rafael», enclavadas en el predio «Son Fé», del término municipal de Alcudia.

En la mañana de ayer un joven que estaba trabajando en una sierra sin fin tuvo la desgracia de producirse un corte en la mano derecha siendo curado en la casa de socorro.

El juez de Marina nombrado al electo cita, llama y emplaza á Antonio Vicens para que en el plazo de 30 días se presente en dicho Juzgado á dar sus descargos en la sumaria que se le sigue por falta de concentración á filas.

La guardia civil del puesto de Santa Eulalia da cuenta de haber denunciado al Juzgado municipal de la misma á ocho individuos que sorprendido jugando á los prohibidos en una casa de campo de aquel término municipal.

El señor Gobernador ha castigado con multas de cinco pesetas á cada uno de varios vecinos de San Antonio y Santa Eulalia, denunciados por la guardia civil por usar armas prohibidas.

Por la Benemérita del puesto de esta Capital ha sido detenido un individuo presunto autor de haber sustraído un pavo del predio «C'an Gomila» de este término municipal.

Se han empezado los trabajos para el arreglo de los baches del piso de las vías laterales del Borne.

En virtud de autorización de la Dirección General de Comercio, queda prorrogado hasta 31 del actual el plazo de reclamaciones referentes á las listas electorales de la Cámara de Comercio de esta ciudad.

### BICICLETA

Se vende una bicicleta fabricación inglesa marca BSA legítima casi nueva. Informarán en esta Administración.

vez elegido dará cuenta al señor Gobernador para que esta autoridad convoque á los importadores para darles cuenta de la designación.

La Junta se enteró con gusto de la cartilla de la glosopeda que por encargo de la Junta de Fomento ha publicado el Inspector de Higiene Pecuaria señor Bosch.

Y se levantó la sesión.

### De Sociedad

En el vapor Lullio, llegó ayer de Ibiza don Vicente Juan.

De Barcelona, llegaron ayer en el vapor Rey Jaime II, don Juan Figueras y señora, don Gaspar Bonnin, don José Mir, don Antonio de la Rosa, don Alejandro Billón y señora, don Andrés Espinós, don Antonio Monjo, don Antonio Gricie, don Marcelino Aldás, don Miguel Aldás y don Francisco Planas.

Para Ibiza, salieron anoche en el vapor Mallorca, don José Alomar, don Juan Lladó y don José Mas.

Anoche salieron para Barcelona, en el vapor Rey Jaime II, don Rafael Espinós, don Mateo Zaforteza, don Francisco Dronille y señora, don Germán Miralt, don Miguel Cladera, don José Planas y don Juan Pastor y señora.

También se embarcó en dicho buque la compañía del señor Fuentes, que actuó en el Teatro Principal.

Ayer por la mañana tomó posesión del cargo, el nuevo Fiel-Contraste de pesas y medidas de esta provincia, don José García Ferrás.

El capitán de caballería don Juan González Moro ha sido destinado al ejército de operaciones en Melilla, como ayudante que es del general Ramos que va á sustituir al general Ros, herido en uno de los últimos combates sostenidos en el Rif.

En el vapor Isla de Menorca, salieron anoche para Mahón, don Francisco Montoliu y doña Sabina Fortuñ.

Se encuentra enferma la distinguida señora doña Fanny Gorostiza esposa de nuestro estimado amigo el Secretario de esta Diputación provincial don Silvano Font.

Hacemos votos por el pronto y total restablecimiento de la distinguida enferma.

### Notas municipales

Ayer por la mañana se reunió la Comisión de Hacienda aprobando varios expedientes de trámite.

Para hoy está convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia para resolver algunos asuntos de trámite.

### Caida de un albañil

En las primeras horas de la tarde de ayer el albañil Antonio Horrach que trabajaba en una casa en construcción en la calle de Pelaires se cayó produciéndose contusiones en distintas partes del cuerpo.

Auxiliado por sus compañeros fué trasladado á la casa de socorro donde fué curado por el médico de guardia señor Pizá.

Más tarde fué trasladado á su domicilio.

### Del Ejército

Ascensos. Han sido ascendidos á cabos los soldados alumnos que á continuación se expresan: Gabriel Adrover Lladó, Pedro José Vidal Verdera, Sebastián Llompart Salveret, Bruno Llopis Tomás, Bernardo Coll Barrios y Manuel Arías Cormona.

### Orden General del día de ayer

Como continuación á la orden general de 15 de Diciembre próximo pasado, el Excmo. señor capitán general del distrito se ha servido disponer:

1. Los generales gobernadores militares de Mallorca y Menorca, los jefes de centro, cuerpos y dependencias al cursar los tonarios de vales de las carteras militares de Identidad á que se refiere el artículo 1.º de la citada orden general acompañarán una relación de los mismos.

2. Los permisos á los jefes y oficiales del Distrito continuarán siendo concedidos por esta capitania general, previa petición de oficio cursado por conducto reglamentario.

3. Los gobernadores militares citados llevarán un registro de los permisos que se concedan á los jefes y oficiales dependientes de los mismos, en que conste la fecha de la concesión, duración del mismo y puestos donde lo han de disfrutar.

4. Los mismos gobernadores militares y los comandantes militares de Ibiza é Inca me enviarán relaciones de los días 1, 10 y 20 de cada mes, de los jefes y oficiales que se les hayan presentado, procedentes de otras regiones, expresando la duración y punto donde lo hayan de disfrutar.

5. Los jefes de cuerpo, centros y dependencias militares, darán conocimiento directamente á esta capitania general de las carteras y tonarios anulados pertenecientes á jefes y oficiales que de ellos dependan, expresando el motivo á que obedece la anulación y tan pronto como aquella ocurra.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la adición á la orden general de este día para su publicidad y cumplimiento.—El coronel jefe de Estado Mayor.—Rafael Moreno.—Comuniquese.—El General Gobernador.—P. Clemente.

### El cierre á las ocho

Anoche nos visitó una comisión de Dependientes de Comercio, manifestándonos que los Comerciantes de tejidos de esta capital accediendo gustosos á los deseos manifestados por la Asociación de Dependientes han adoptado el cerrar sus establecimientos á las ocho de la noche.

Se nos añade que han comenzado á visitar á los comerciantes de otros ramos para pedirles que accedan también á cerrar á las ocho de la noche sus tiendas á fin de hacer general el cierre, con lo que ganaría no solo los dependientes sino también los dueños, limitando la larga jornada de unos y otros.

Aplaudimos la medida por los beneficios que reporta tanto bajo el punto de vista higiénico como bajo el aspecto de la cultura.

Suplican los dependientes al público que se abstengan de hacer compras á las ocho de la noche para evitar que se demore el cierre.

### Notas bibliográficas

La jónica de la maña, por Antonio de Cidón

La jónica de la Maña, se titula un diálogo baturro, en verso festivo, original del laureado poeta valenciano don Antonio de Cidón, trabajo premiado en el certamen poético de la Fiesta de las Flores de 1909 y estrenado en la velada inaugural del Círculo de Bellas Artes de Valencia.

Dicho diálogo que el autor acaba de publicar en forma de elegante folleto, con portada y exlibris de Arturo Ballester, está inspirado en el sentimiento patriótico; trata de un muchacho baturro que, llamado á filas, va á despedirse de su «maña», al pie de la ventana de esta.

Hay soltura y gracia, y á través del humorismo que vetea todo el diálogo, surge el sentimiento delicado y noble que da mayor atractivo al conjunto.

Agradecemos á su distinguido autor y estimado amigo el envío del ejemplar.

### De las islas

#### Petra

Movimiento de cuentas del tercer ejercicio correspondiente al año de 1911, de la Caja Rural de Ahorros y Préstamos de Petra.

Entradas por todos conceptos, 337.713'15.—Salidas id. id. id. 295.168,59.—Existencia, 42.544,56.

Mobiliario.—Valor del de la Caja 1285'50.

Préstamos.—Pignoratícios en cursos, 765'00.—Confianza personal id. 4383'00.

Depósitos.—A plazo fijo, 76355'50.—En Libretas de Ahorro, 6885'16.—Para seguros del ganado, 100'00.

Balances. Activo.—Caja.—Numerario, 2842'09.—Electos á cobrar, 38.128'95.—Mobiliario, 1285'50.—Anticipo alquiler, 50'00.—Préstamos.—Pignoratícios, 765'00.—Con g. personal 4383'00.—86902'44.

Pasivo.—Depósito.—A plazo fijo 76.355'50.—Ahorros, 6885'16.—Seguros ganados, 100'00.—83340'66.

Comparación. Activo. . . . . 86902'44 Pasivo. . . . . 83340'66

Capital social. . . . . 3501'78

### Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas. A las seis y media de la mañana, de Ibiza, vapor Lullio, con la correspondencia, 5 pasajeros y carga.

—A las seis y tres cuartos de la mañana, de Barcelona, vapor Rey Jaime II, con la correspondencia, 30 pasajeros y carga.

Salidas. A las siete de la mañana, para Cabrera, vapor Ciudad de Palma, con la correspondencia y lastre, estando de regreso por la tarde á las cinco.

—Para Valencia, vapor Ciudad de Sallier, de tránsito.

### CULTOS

Para hoy. Júbilo de Cuarenta Horas. Continúan en San Jerónimo en honor de Santa Paula: Exposición á las siete; á las nueve y media Tercia y Misa mayor; al anochecer Rosario, sarmón per el Rdo. don Jaime Sastre Pbro. conclusión de la novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones. En San Jaime á las once, durante una misa, se dará principio á otra novena de decada á San Blas, cantada por un coro de niños.

En San Francisco fiesta de la Conversión del Bto. Ramón Llull: A las diez Tercia y Misa mayor con sarmón por el reverendo padre Miguel Rosselló de los SS. CC.

Visita á la Corte de María. A Nra. Sra. de la Anunciación en el Hospital.

Para mañana. Júbilo de Cuarenta Horas. Concluyen en San Jerónimo en honor de Santa Paula: Exposición á las seis; á las nueve y media Tercia y Misa con sarmón por el R. D. Jaime Sastre, Pbro. á anochecer Rosario, sarmón por el mencionado orador, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empleozan en San Felipe Neri en obsequio de S. Francisco de Sales y los Beatos Juan Juvenal Ancina, Sebastian Valín y Antonio Grassi, protectores de la Congregación del Oratorio: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; á anochecer Rosario, y Lotanias, primer día de Triduo, siendo el orador el R. D. Salvador Rigo Pbro. y Hermano del Oratorio Parva y la reserva de S. D. M. J

Otras funciones. En Santa Eulalia, al anochecer, después de rozada una parte del Rosario, empezará otra novena dedicada á San Blas.

Visita á la Corte de María. A Nuestra Señora de la Paz en San Jaime.

Santoro. Hoy.—La Conversión de San Pablo apostol y del beato Ramón Llull mallorquín y santa Elvira virgen.

Mañana.—Santa Paula viuda y san Policarpo obispo mártir.

Sociedades y Corporaciones. La Económica. Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, y á los efectos del artículo 16 de los Estatutos, se convocan á los señores Accionistas para la Junta General ordinaria, que se celebrará día 23 de corriente mes á la una de la tarde en el domicilio social (Veri 3).

Los señores accionistas para asistir á la Junta deberán depositar sus acciones en la Caja Social con 24 horas de anticipación á la celebración de la misma.

Palma 12 de Enero de 1912.—El Presidente, Joaquín Guasí.—El Vocal Secretario, Guillermo Borrás.

Ningún reconstituyente conocido puede compararse con LA CARNE LIQUIDA del Dr. ValdeGarcía de Montevideo, que procede de un país rico y abundante en carnes y cuya preparación científica merece el elogio unánime de los señores médicos.

Es muy admirable el efecto que en la artritis produce la «Piperazina Dr. Gray» que es de resultados excelentes en reuma, artritis, mal de piedra, gota, claudicación, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. D. pósito general para la isla de Mallorca Centro Farmacéutico.

SE ALQUILA un almacén y una cabaña en buenas condiciones, situados en la calle de Curidores. Informarán Celdás, 3, principal.

CONFETTI Y SERPENTINAS. Agustín Estrellas, Apuntadores, 1.

# TELEGRAMAS

### MANIFESTACIONES DE CANALEJAS

Madrid 24 á las 18. Crisis soñada.—Llegada del príncipe de Mónaco.—Consejo suspendido.—El debate político.—Los suplicatorios

El señor Canalejas nos ha dicho á los periodistas, que los rumores circulados estos días respecto á la crisis, han sido un sueño, como han podido ver.

Esta tarde, dijo, llegará el príncipe de Mónaco.

Se ha aplazado el Consejo de ministros que debía celebrarse mañana con el Rey, hasta el viernes, por verificarse una cacería en honor del príncipe de Mónaco mañana, á la que asiste el Monarca.

Ha negado el señor Canalejas el rumor circulado de que unos grupos habían apedroxado el Círculo conservador de Bilbao.

Hoy añadió, el señor Canalejas continuará en el Congreso el debate político. Ha dicho que ignoraba si se le hará la pregunta sobre la crisis; y después continuará la discusión de los suplicatorios, defendiendo el voto particular el marqués de Figueras que el Gobierno no aceptará.

### SENADO

Madrid 24 á las 18. Proyecto de ley.—Ruegos y preguntas.—Sobre la crisis.—Contestación de Luque

Bajo la presidencia del vicepresidente señor Lopez Muñoz, se abre la sesión del Senado á las 3'30.

En el banco azul se sientan los ministros de Marina y Guerra.

Se aprueba el acta de la anterior. El ministro de la Guerra, de uniforme, sube á la tribuna y lee el proyecto de ley ascendiendo á coro-

nel al jefe de las tropas españolas en Larache y Alcazar señor Fernandez Silvestre.

Se dirigen ruegos y preguntas. El marqués de Portazgo pide como debe hacerse la forma de adquisición de material de obras públicas.

El Obispo de Jaca pide que vuelvan á sus respectivos puestos las fuerzas de la Benemérita que se concentraron con motivo de las pasadas huelgas.

El señor Polo y Peyrolón suplica que se amplie el plazo para la reedificación á metálico del servicio militar.

Contestale el general Luque diciendo que llevará este asunto al Consejo de ministros.

El señor Polo y Peyrolón agradece las manifestaciones del ministro y pregunta luego cuales son los fundamentos de la crisis.

El ministro de la Guerra contesta que nada sabe más que lo que dice la prensa.

### CONGRESO

Madrid 24 á las 18. Azcárate dirige una pregunta sobre los rumores de crisis.—Contestación de Canalejas

A las 3'40 empieza la sesión del Congreso que preside el Conde de Romanos.

En el banco azul se sientan los señores Canalejas, Barroso y Gasset. Las tribunas están atestadas y los escaños casi llenos de diputados.

Hay gran expectación por conocer como el señor Canalejas explicará el fundamento de los rumores de crisis.

Leida y aprobada el acta de la anterior, el jefe de los conjuncionistas señor Azcárate empieza á hablar de

los rumores de crisis que circularon anteanoche, diciendo que debe saberse lo ocurrido; pues las crisis no deben hacerse á espaldas del Parlamento y no puede admitirse la posibilidad de que se diga que hacemos política digna de los niños de escuela.

En medio de la general expectación se levanta el señor Canalejas diciendo que agradece la pregunta del señor Azcárate para poder decir que á los rumores de crisis opone la más rotunda negativa; pues no he estado ni un momento falto de la regia confianza como tampoco la he tenido dentro del Gabinete, de mis compañeros.

El Gobierno asistió el lunes á las Cámaras como sabeis y á última hora fui á Palacio sin otro objeto que llevar á la firma del Monarca varios decretos.

Madrid 24 á las 23. Continúa el señor Canalejas.—La crisis es pura fábula.—Rectificación de Azcárate.—Rectificación de Canalejas

Continúa en el uso de la palabra el Presidente del Consejo señor Canalejas quien manifiesta que todo ocurrido es pura fábula y que no habrá crisis mientras esta no resulte justificada y parlamentaria.

El señor Soriano, interrumpe al orador: «No habla Maura?» (El Presidente del Congreso, señor Conde de Romanos, ataja al señor Soriano).

Rectifica á continuación el señor Azcárate, dice en contraposición lo afirmado por el Presidente del Consejo, respecto de la crisis, que la mayoría hablaba de ella antes y que por lo mismo no es fábula.

Anochecido, continúa diciendo señor Azcárate, fué el señor Can-

lejas a Palacio a poner a la regia firma los decretos de las condecoraciones concedidas con motivo del Santo del Rey. (Tanto urgía firmar dicho decreto?)

Alude luego el orador a la visita del señor Maura a Palacio y añade que por lo que respecta a la confianza de la Corona con que decía contar el señor el señor Canalejas, entendiéndolo (el señor Azcárate) que obedece sólo tal presunción al propio pensamiento del Presidente.

Rectifica éste. Insiste en las manifestaciones que hizo anteriormente y añade que en los actuales momentos no ha habido tema nacional que pudiera ocasionar la crisis.

Termina manifestando que cree tener el decidido apoyo de la mayoría.

(Esta aplaude estruendosamente al señor Canalejas al acabar de hablar.)

Habla Maura El señor Maura se levanta después de la ovación tributada por la mayoría al señor Canalejas.

Dice que fué llamado el domingo último a Palacio, para ser consultado por el Rey.

Después fué recibido en audiencia.

Crear que tuve yo, ha añadido, algo en esa crisis es completamente absurdo.

(Bien! de los conservadores)

Habla Iglesias interviene

El jefe de los socialistas dice que a pesar de las negativas es indudable que fué cierto todo lo que ahora niega el señor Maura que ha hecho como también lo que niega el señor Canalejas.

De seguir así van a negar hasta la existencia del mundo (Risas).

El señor Canalejas, añade Pablo Iglesias, saldrá de su compromiso, pero no airoso.

En que situación deja su señoría a la Corona?

El país no creerá en nada de lo que le decís.

Dice Pablo Iglesias que sospecha que lo ha motivado todo algún alto personal del Rey (Rumores).

Intervención de Soriano

Dice Rodrigo Soriano: Es inútil ahora negar aquí cuanto todo el mundo sabe.

Y añade: Es que hay señores una cosa peor que Maura.

(Al hablar así el orador, el señor Lacierva le vuelve la espalda).

El señor Soriano.—(Vuelva la cara su señoría! Dirigiéndose al señor Lacierva).

El Conde de Romanones.—Diríjase señor Soriano a la Cámara.

Señor Soriano.—Es que estando aquí los señores Maura y Lacierva, no puedo contenerme. (Risas).

El señor Soriano.—(Aludiendo al señor Lacierva). Después del debate sobre la muerte de Ferrer no hemos vuelto a oír sus arrogancias, como tampoco hemos oído al excelso orador, al señor Maura, más elocuente en Palacio que aquí (Risas).

(El Presidente agita la campanilla).

Madrid 24 a las 23'15

Debate político.—Discurso de Barral

Se reanuda el debate político con sumiendo el turno el diputado radical por Valencia señor Barral.

Culpa el orador a las autoridades de lo ocurrido en aquella región durante el mes de Septiembre último.

Dice que aquellos sucesos no tuvieron carácter revolucionario.

Ataca a las autoridades de Valencia y censura las elecciones celebradas en aquella capital en las que triunfaron los monárquicos.

Contestación de Canalejas

El Presidente del Consejo contesta al señor Barral.

Afirma el señor Canalejas que la huelga de Valencia tuvo carácter revolucionario.

Justifica las medidas adoptadas por el Gobierno.

Añade, refiriéndose al señor Barral, prestando oído a las suposiciones de que se maltrató a los presos acusados de los crímenes cometidos en Cullera, convirtiendo dichos rumores en afirmaciones.

El periódico El Pueblo de Valencia dijo tales enormidades de los supuestos martirios que era cosa de avergonzarse.

Niega que la suspensión de garantías constitucionales llevara aparejadas persecuciones.

Termina diciendo el señor Canalejas que el Gobierno obró con prudencia.

Rectificación de Barral

Rectifica el señor Barral insis-

tiendo en las apreciaciones hechas en su discurso.

Pensioneros votados

Se votan en definitiva las pensiones que se conceden a las familias del Teniente coronel señor Royo y al Capitán señor Guiloche, muertos en la Campaña de Melilla.

Los suplicatorios.—El voto particular del señor Marqués de Figueroa

Se ha puesto a discusión el voto particular del señor Marqués de Figueroa sobre el procedimiento de procesar a los Senadores y Diputados.

Pide la palabra dicho señor y denuncia los abusos que se han cometido con los suplicatorios, dejándolo en privilegio lo que era una prerrogativa.

Aboga para que el Consejo Supremo de Guerra entienda en las causas que se incoan contra los diputados militares.

El señor Alba, de la Comisión, defiende el dictamen y dice que en el se elimina la competencia del Supremo de Guerra por ser los liberales amantes de la soberanía del poder civil.

Aconseja a las derechas a que se opongan a las resistencias de las izquierdas.

Rectifica el señor Marqués de Figueroa y se desecha dicho voto particular.

Otros ruegos

Se lee una proposición del señor Salillas pidiendo que se inscriban en el Salón los nombres de los 14 diputados que firmaron la Constitución de 1812.

El señor Canalejas y otros se asocian a dicha proposición que queda aprobada.

El señor Ramo pide que se amplie el plazo de redención a metálico de los mozos que se dedican a las labores de recolección.

El señor Canalejas accede a dicha petición que queda aprobada.

Madrid 24 a las 24

Fórmula de arreglo para la cuestión de los suplicatorios

La última parte de la sesión ha estado en absoluto dedicada a la cuestión de los suplicatorios.

El señor Alcalá Zamora de acuerdo con la Comisión que formuló el dictamen presentó una enmienda interesantísima, pues equivale a una transacción entre los deseos de los conservadores y el Gobierno, sobre la intervención del Consejo Supremo de Guerra en los delitos militares.

Consta de cuatro artículos.

En el primero, se dispone que la Comisión presente una propuesta con amplitud de criterio para examinar la cuestión y admitir iniciativas para llegar a una armonía.

En el segundo, que la jurisdicción del Tribunal Supremo de Guerra quedará respetada con arreglo al artículo 19 de la Constitución.

En el tercero, que en los delitos esencialmente militares mantendrá su jurisdicción el Consejo Supremo de Guerra, restingiéndola dentro los límites de su competencia.

En el cuarto, que esta solución se sometió en el Parlamento en 1906 como proyecto que ha servido de base al dictamen.

Se propone la siguiente adición al artículo primero del dictamen: «Que los casos en que ha de entender el Consejo Supremo de Guerra sean los siguientes: Cuando los Senadores o diputados sean de guerra o marina no retirados; cuando los hechos por los que se les persiga estén comprendidos dentro de las leyes penales del Ejército o Armada y cuando el procedimiento no se dirija contra otros representantes, ni por hechos que tengan jurisdicción los tribunales ordinarios.»

POLÍTICA

Madrid 24 a las 1

Actitud de los radicales

Es objeto de muchos comentarios la reunión celebrada anoche por los radicales en casa de su jefe el señor Lerroux, por la extrema reserva con que guardan lo tratado.

Voto de confianza

Es esperada con viva ansiedad la sesión del Congreso de hoy, especialmente por el anuncio de los morristas de presentar una proposición en la que se pedirá un voto de confianza para el Gobierno.

Madrid 24 a las 24

Impresiones sobre los conatos de crisis.—El gobierno afianzado.

—Los conservadores lo dudan.—Los republicanos contra Maura

Las impresiones reinantes en los

pasillos del Congreso sobre la crisis y el debate político son variadísimas.

La opinión dominante es que el señor Canalejas ha estado hábil al explicar el origen de los rumores de crisis.

Los mismos liberales reconocen que no era posible que quedase el convencimiento de que nada había pasado.

Los señores Iglesias y Azcárate han estado fijos en sus discursos hablando solo por el deseo de salir del paso y cumplir con su deber.

Los ministeriales creen que el Gobierno se ha afianzado por una temporada.

En cambio los conservadores insisten en que la crisis queda latente y cuando menos se piense surgirá y nadie creará entonces que dejara el poder el señor Canalejas.

Los republicanos se muestran satisfechos y pregonan que se opondrán a la venida del señor Maura al Poder.

COTIZACIONES

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 24 a las 1

El acorazado «España»

Según comunican del Ferrol, se ha dispuesto que la botadura del acorazado «España» sea pública.

A bordo del trasatlántico «Alfonso XIII» se celebrará un te dansant en honor de las autoridades y sus familias, costeado por el marqués de Comillas.

Irán al Ferrol 600 estudiantes a bordo del transporte «Almirante Lobo», para tributar un homenaje a los Reyes.

El premio Nobel

A fin de que sea adjudicado el premio Nobel a Pérez Galdós, se recogen millares de firmas y entre ellas figura la Asociación de la Prensa y muchas corporaciones y entidades científicas.

A beneficio de la Asociación de la Prensa

El próximo viernes en el teatro Eslava se celebrará una función a beneficio de la Asociación de la Prensa representándose la opereta «La mujer divorciada» por la compañía de dicho coliseo.

La Fernarina se presentará acompañada por el maestro Quinto Valverde.

Visita oficial

Dicen de Valencia que el general Echagüe hará la visita oficial al Ayuntamiento el próximo jueves a cuyo efecto el alcalde ha circulado las oportunas invitaciones a los concejales.

Donativo a los soldados de Melilla

La emperatriz Eugenia ha remitido 10.000 pesetas para los soldados heridos y familias de los fallecidos en Melilla.

En honor del príncipe de Mónaco

En el teatro Español se celebrará el jueves próximo por la tarde un concierto por la banda municipal, figurando en el programa obras de Barbieri, Bretón, Chapí y Chueca en honor del príncipe de Mónaco que es esperado en Madrid hoy en sudexpreso.

Madrid 24 a las 18

Firma regia

El ministro de la Guerra ha llevado a la regia firma los siguientes decretos:

Nombrando a los coroneles de infantería don Federico Paez Jaramillo y don José Villalba para el mando de la primera media brigada de la segunda de Cazadores y del Regimiento de África respectivamente.

El general Aguilera visita al ministro de la Guerra

El general Aguilera que regresa de Melilla ha cumplimentado hoy el ministro de la Guerra general Luque.

Como se sabe el general Aguilera mandaba las tropas del Quert.

Llegada del príncipe de Mónaco

A las 2'30 ha llegado a esta corte el príncipe de Mónaco.

Esperábase en la Estación el infante Carlos en representación del Rey, los ministros de Estado, de Guerra y de Marina y las autoridades.

La «Gaceta»

La Gaceta de hoy publica los discursos pronunciados ayer en Palacio durante la recepción oficial.

Inserta además disposiciones anunciando la aparición del Colera en Baherin.

Dejando sin efecto la circular de 5 del actual referente al estado sanitario en territorio austriaco y la existencia de la peste en el Pará.

Interrupción de la comunicación semafórica de Finisterre

El vigía del semáforo de Finisterre comunica que una intensísima exhalación interrumpió completamente la comunicación telegráfica inutilizando todos los elementos del aparato y haciendo añico hasta el antepecho de larga vista, quedando interrumpida la comunicación semafórica.

Madrid 24 a las 24

Concediendo prórroga para la redención a metálico

El ministro de la Guerra, en vista de la petición hecha en el Congreso por el señor Ramo, dirigirá esta noche por telégrafo una Real orden circular a los Gobernadores militares prorrogando el plazo de redención a metálico de los mozos que ingresan en Caja, hasta el día 31 del corriente mes.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 24 a las 23

Solemnidades oficiales

Viena.—Habiendo recobrado la salud el Emperador Francisco José, en breve empezarán solemnidades oficiales, teniendo lugar la primera el 27 de los corrientes que consistirá en la conmemoración del aniversario del natalicio del Emperador de Alemania, mediante una suntuosa comida en Palacio.

Contrabandistas apresados

Paris.—Varios hebreos que se dedicaban al contrabando de armas para los rifeños contra España, han sido apresados por los franceses.

Arreglo amistoso entre Francia y España

Paris.—Le Matin dice que el Presidente del Consejo M. Poincaré ha celebrado una larga entrevista con el Embajador de Francia en Madrid M. Geofray, en la que trataron de las negociaciones franco-españolas.

Es casi seguro que se encontrará una solución amistosa del arreglo.

La paz en el Tenañor

Nueva York.—Telegrafian del Tenañor que los jefes rebeldes han depositado las armas proclamándose la paz.

Traslado de la familia imperial china

Sanghai.—Dicen de Pekín que tres trenes imperiales están dispuestos en la estación para llevarse a la familia imperial reinante.

Se nota que muchos personajes de ideas republicanas abandonan Pekín.

La Emperatriz de China se opone a que el Emperador abdique

Nueva York.—Un telegrama de Pekín que publica el «Nueva York Herald» dice que la Emperatriz se opone a que el Emperador abdique.

Añade dicho telegrama que el ex-presidente del Consejo Iuan-Shi kai ha marchado a Tien Sin.

Artículo comentado.—Banquete socialista

Berlin.—El «Volksfreund» órgano de los socialistas de Baviera, publica un artículo excitando a los socialistas a que celebren mediante un gran banquete el 52 aniversario del Kaize.

Como siempre los socialistas mostráronse hostiles al imperio, el artículo ha sido objeto de grandes comentarios.

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUIA

Barcelona 24 a las 23

Captura de un vapor austriaco

Viena.—En esta capital se ha recibido la noticia de que cerca de Pekín un destroyer italiano detuvo ayer al vapor austriaco Bregeuz.

Faltan detalles de la captura de dicho vapor, que agravaría la situación de Italia, dada la forma como se ponen las cosas con Francia.

El motivo de la entrega de los oficiales turcos

Paris.—Algunos diarios de esta capital insinúan que si el concul francés en Cagliari, hizo entrega de los oficiales turcos a las autoridades italianas que fueron detenidos a bordo del Manouba fué debido a que los telegrafistas italianos alteraron el telegrama del Presidente del Consejo M. Poincaré en el que se ordenaba lo contrario.

Italia entregará a los pasajeros del «Manouba»

Paris.—Le Matin dice que puede asegurarse que Italia accederá a liberar a los presos que fueron detenidos a bordo del vapor francés Manouba.

Plazo para la entrega de los pasajeros del «Manouba»

Paris.—Según L'Echo de Paris si hoy no son devueltos los prisioneros turcos que fueron detenidos a bordo del Manouba, el Embajador de Francia en Roma M. Barrero fijará un plazo al gobierno de Italia y una vez terminado dicho plazo, Francia adoptará medidas convenientes para dejar a salvo su dignidad.

El Marqués de Sanginliano consultará a Giolitti

Roma.—M. Legrand, encargado de negocios de Francia en nombre del Embajador de Francia M. Barrero, ha celebrado una conferencia con el ministro del Exterior Marqués de Sanginliano, en la que el primero le expuso las instrucciones recibidas de su Gobierno sobre la libertad de los prisioneros turcos detenidos a bordo del Manouba.

El ministro ha pedido un breve plazo para consultar con el Presidente M. Giolitti.

La impresión es de que Italia accederá.

Protesta contra la detención del «Manouba»

Ginebra.—El Comité internacional de la Cruz roja ha recibido un telegrama del presidente de la Media Luna roja de Turquía, protestando de la detención de los pasajeros del vapor francés Manouba por orden del gobierno de Italia.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 24 a las 22

Elección parcial

En Mataró se celebrará el día 11 del actual la elección parcial de diputado a Cortes por aquel distrito, vacante por dimisión del conde de Lavern.

Elementos de Mataró han suplicado a dicho conde a que presente su candidatura en esta elección, suplicándose que éste accederá a los ruegos de sus amigos.

Confidencia de señor Cambó

El ex-diputado a Cortes señor Cambó dará una conferencia en el local de la «Liga Regionalista» de Reus en la primera semana del próximo febrero.

Visita al Príncipe de Mónaco.—Confidencia

Una nutrida comisión de la Academia de Ciencias Naturales de esta ciudad visitará al Príncipe de Mónaco para pedirle que repita en Barcelona la conferencia sobre Oceanografía que ha de dar en Madrid.

La Cámara de Comercio ha ofrecido su local para el acto, caso de que acceda el Príncipe a la petición de la Cámara.

La Liga católica de señoras y los anuncios obscenos

La Liga católica de señoras de esta ciudad ha advertido al Gobernador civil de esta provincia señor Portela que no obstante las órdenes circuladas por dicha autoridad vuelven a exhibirse anuncios teatrales obscenos.

El señor Portela en vista de la denuncia ha reunido a los delegados de policía dándoles severas órdenes para el exacto cumplimiento de lo dispuesto respecto al particular.

Lunch al Consal inglés

Esta tarde la colonia inglesa ha obsequiado con un lunch al consal de Inglaterra en esta ciudad.

Pronunciáronse entusiastas brindis en honor de los Reyes de España y de Inglaterra.

Atropellado por un auto

En la Ronda de San Antonio un automóvil ha atropellado a un sujeto llamado Luis Bronall de 48 años de edad.

El Bronall encuéntrase en gravísimo estado.

Pidiendo el indulto de los delitos de prensa

En la sesión celebrada por la Diputación provincial, se ha presentado una proposición encaminada a que se pida el indulto de los delitos cometidos por medio de la prensa excepto las injurias de carácter particular.

Dicha proposición pasó a informe de la Comisión respectiva.

Próxima junta de la Caja de pensiones de la vejez.—Los que asistirán

El próximo domingo en el salón

de San Jorge del palacio de la Diputación provincial celebrará junta general la Caja de pensiones de la vejez.

Créese que asistirán a dicha fiesta los señores Azcárate, Dato, Salillas, Maluquer y otros.

El acto será solemnisimo.

Vendrán además para tomar parte en dicho acto representaciones de varias ciudades españolas y del extranjero.

De viaje

En el expreso de la noche ha regresado a Paris el exministro M. Doumer que ha sido huésped de esta ciudad durante varios días, como ya adelanté.

Teniente fallecido

Ha fallecido el teniente que ayer en la Cárcel de esta ciudad sufrió una grave accidente producido por asfixia.

Conferencia de Cambó en Gerona

Muchos regionalistas de esta ciudad se proponen ir el próximo domingo a Gerona, para asistir a la conferencia que en aquella ciudad ha de dar el leader de los regionalista señor Cambó.

A la conferencia seguirá un banquete.

El tiempo

Continúa reinando en esta ciudad tiempo lluvioso.

Durante el día han caído varios chubascos.

A pesar de ello la temperatura es buena.

La huelga de cocheros

La huelga de cocheros continúa en el mismo estado que en los días anteriores.

Coméntase la pasividad observada por la Junta de Reformas Sociales en este asunto.

CORRESPONSAL

CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza, los medios para curarse. Por ejemplo la

molestias de la dentición

cuidándolas debidamente desde un principio se pueden atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado han de sufrir. He aquí una narración que demuestra el hecho. «Mi hija Milagro de 2 años de edad tuvo una serie de trastornos con la dentición. Tuvo fiebre y vómitos, dolores de vientre y diarreas y a consecuencia de los sufrimientos la pobrecita se puso tan demacrada que habíamos perdido toda esperanza de salvarla. Pude asegurarme que con el auxilio único de la

Emulsión Scott

mi hija se ha curado y ahora está hermosísima.» Estanislao Font (calle Cordelia No. 336-Pral-20) Barcelona 27 Mayo 1910. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de molestias de la dentición es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de molestias de la dentición procurad la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el único remedio seguro para curar las molestias de la dentición, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis molestias de la dentición en vuestra familia? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada a tiempo, cura las molestias de la dentición.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Wertz, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 ct. en sellos para el franqueo.



Los AUTOMÓVILES FORD han disminuido de precio y hoy valen

Table with 2 columns: Model and Price. Includes Doble Factor (equipo), Torneo (14), Landanlet.

EN VALENCIA, MILAGRO, 15 EN PALMA, GAVARRERA, 4

AVISO

Todas las joyas de oro y plata que no lleven la marca oficial del Fiel contraste, no es su ley garantida.

CASETAS DE MADERA SE VENDEN

Casi todas las que sirvieron para Pielatos y Resguardo en las entradas de esta ciudad y de Santa Catalina. Informarán en la Administración de Consumos, calle de la Concepción, n.º 32.

Farmacia y Droguería de José Miró

Para la elaboración de los vinos Metabólico de

# MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitiques habitual histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

## GRANDES ALMACENES "BON MARCHÉ,"

Plaza del Mercado, 14, 15, 16 y 17, y calle Santacilia, 8, 10 y 12

Entre la Iglesia de San Nicolás y el Grand Hotel

EL GRAN CHICHÍ DE LA MODA

TEMPORADA DE INVIERNO

Grande surtido en lanería, sedería y algodones, de gran fantasía.—Para Caballeros se han recibido los géneros de novedad, paños ingleses para trajes y abrigos.—Gran surtido en confecciones de abrigos para señora y niños, modelos especiales de las mejores casas extranjeras.—Gabanes, perdesus sobrecodos, capotes, pellizas etc.—Mercería, adornos últimos novedades.—Sombreros para señora, se han recibido los modelos para la temporada.

Talleres de sastrería, modistería, camisería, corsetería y sombreros para señora.—Casa acreditada en modas, esmerada confección y economía.

PRECIO FIJO

### Cuevas dels Hams.—Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más frías en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Luz y vueles en un mismo día.—Servicio de automóvil a precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una a dos personas 5 pesetas y 250 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Porto Cristo y se garantiza la economía y el esmero.



### Isleña Marítima

Compañía mallorquina de Vapores  
SERVICIO BI-MENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

### PALMA-CANARIAS

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes, la ISLEÑA MARITIMA, admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait, hasta bordo destino oarga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

Y los días 26 al 28 también de cada mes, para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima, Palacio, 22 (bajos).

### SOLUCIÓN COIRRE

A base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL

HEMIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCROFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.

El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

### LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

ÁNTRAX, FORÚNCULOS Y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONÍA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNE, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS Y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar a supuraciones.

COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS.

Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

Nodriza Se necesita una plaza Iglesia, 21, (Santa Catalina)

En Barcelona Casa particular, admitirán huéspedes. Para condiciones escribir a R. R., Aviló, 32, 3.º 1.º

Por retirarse del negocio se desea vender tienda de comestibles con buena clientela. «Casa Anunciadora», Palacio, 8, informarán.

Nodriza Hay una de 23 años de edad y leche de doce días que desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en San Juan, calle Mayor, 45 Informa en la misma.



### LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre

BARCELONA Y BUENOS AIRES

VIAJES EXTRAORDINARIOS y especial para pasajeros de 1.ª clase con amplios camarotes, grandes comedores con mesa, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estas modernas Transatlánticas.

Próximas salidas

INDIANA, 28 Enero. | P. MAFALDA, 15 Febrero

Verdadera cocina española

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

### Fábrica de anisados y licores

de Damián Garau Tomás  
Lluchmayor (Mallorca)

Exigid en todas partes el anis marca registrada

SECA y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

Palo Quina-Garau analizado en el Laboratorio Miró y recomendados por eminentes Doctores.

Depósito en Palma Droguería de José Miró, Colón, 22



Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona  
RE VITTORIO, 1 Febrero. | P. UMBERTO, 7 Marzo  
ITALIA, 11 Febrero. | SAVOIA, 10 Marzo  
REGINA ELENA, 22 Febrero. | BRASILE, 24 Marzo.

### COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en camarotes ventilados e higiénicos, lavabos comedores, con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM y RULLAN, Plaza de la Libertad, 2, (frente al Borne), Palma.

### NICOLAS TICOULAT

DENTISTA  
Dentaduras, orificaciones y empastes.  
Precios económicos.—Calle Pelaires, núm. 103

### Gran plantel de algarrobos

Los hay para escoger de unos cuatro mil a precios convencionales. Para informes calle de Vallori, 20, (orno).

### Servicios de la Compañía Transatlántica

#### Salidas de Barcelona

El 3 Febrero, el vapor para Montevideo y Buenos Aires.

El 10 Enero » Montevideo » Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.

El 1 Febrero » » Fernando Póo y escalas en las Palmas y otros.

El 25 Enero » M. Calvo » New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El 31 » C. Lopez Lopez » Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho I'o y Manila.

Admitido carga y pasaje. Informarán los señores Jaime M. Granada, S. en C., Plaza Antonio Maura, núm. 4

### LLOYD SABAUDO

El día 24 de Febrero, saldrá de Barcelona

directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de proa.

Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, a precios reducidos.

TERCERA CLASE

Comedores higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 17 de Marzo, saldrá para el mismo punto el vapor

TOMASO DI SAVOIA

Para informes en Palma: calle de Mar, 40 1.ª.

### LINEA FINILLOS

Vapores directos de este puerto para los de las Antillas

Para Puerto Rico Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de este puerto fijamente el día 6 de Febrero, el vapor

MARTIN SAENZ

Admite carga y pasaje para dichos puntos

NOTA.—Se suplica a los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para respaldar la cabida necesaria.

Viaje extraordinario y directo para

MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá del puerto de Barcelona el día 13 de Febrero el vapor

VALBANERA

a mitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Para carga, pasaje y demás informes dirigirse a los representantes de la Compañía Sres. PLAZAS Y PIZA Y C. S. en C. San Juan, 20, Palma.

### NO MÁS PELO BLANCO

Tintura del Dr. JIMENO  
Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Se emplea en escabello, rápido, higiénico y eficaz.

Se vende en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Obispo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner

### NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

### SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

4, Jaime II, 4—Palma de Mallorca

BICICLETAS  
PATINES  
ACCESORIOS  
REPARACIONES

REPRESENTANTE para las BALEARES  
Agustín Estarella  
Apuntadores, 12  
Palma de Mallorca

A. SANROMA  
Baños, 62  
BARCELONA